

# 滿懷哀奮訪金澎

——蔣公遺愛牢牢繫住大陸人心

張效乾

七月十八日，天氣晴朗。到了臺北郊外，感到的田野風清，綠樹蟬鳴，雖然驕陽高照，尚無薰熱之氣。北區三百多位教授，承國防部及北區知識青年黨部的安排，作一週的國防建設參觀訪問活動，是日上午八時四十分由臺北出發，九時五十分到達基隆，當即去海軍某軍區，受到軍方懇切的招待。由基隆出發之前，教育部蔣部長及海軍軍區司令官，親臨送行，某參謀長於歡迎會上，說了兩句意義深長的話，他說：「我們要使國家強盛，軍事必須與學術合作。」這是顛撲不破的真理。我們翻閱古今中外的歷史，知道軍事與政治都不能與學術脫節，史事昭昭，無庸舉述。學術與智慧，是推動人類進化的原動力，有永恆的價值，而非一時的霸業可比。歷代的英雄人物，如成吉思汗龍騰於東方；亞歷山大獅吼於西土。他們的震撼力，現在已如過眼雲烟，流風餘威，而今已不復存在！惟有學術是永垂不朽。法人盧梭，自所著民約論問世後，歐洲的學術界，平地起了一聲霹靂，為黑暗的歐洲，放射

出一道光明。十多年後，風馳雲捲，就有法國大革命的發生。從此以後，歐洲各國的革命，接連興起。直至今日，學者無不知民約論是法國革命的原動力；而十九世紀世界各國革命，又都受法國革命的影響。盧梭學說對於世界各國的軍事與政治，影響是如何的深遠啊！

## 一、

十八日中午十二時，大家登上了交通艦，十九日上午八時，到達澎湖。八時十分，澎防部司令官等在中正堂先作簡報，繼即開始參觀。澎湖列島共有六十四個島嶼，自清代以來，未能刻意經營，致岩石遍佈，大地赤裸，又加飲水缺乏，每年季風強烈，是一片瘠薄的土地。自政府遷臺後，總統蔣公屢次蒞臨澎湖，指示地方，積極建設，如擴大造林，開鑿水井，興建跨海大橋，發展離島電化設備，拓寬公路，改善農牧事業等。到了二十年後的今天，澎湖已由荒涼不毛之地，而變為海上公園；由蔓草砂磧而成為綠蔭夾道。因此知事在人為，任何艱難的境遇，都可用人力克服。

## 三

在澎湖因為時間緊湊，預定的活動日程，略有變更。十時許，我們到了馳名遐邇的跨海大橋，這座大橋連接馬公、白沙、西嶼三個大島。民國五十三年總統蔣公指示研議興建，五十四年五月十六日開工，五十九年十二月全部完成，全長五千五百四十一公尺，是遠東規模最大的一座橋樑，工程非常艱鉅，而用費卻很低廉，充分顯示我國軍民在建設上的合作無間及工業技術的雄厚潛力。亞洲各國的橋樑工程，無一能與之相比的。

午飯以後，在艦上略事休息，下午自由活動。晚上，某艦繼續向金門航行，軍方為了同仁的安全，曾派艦護航，設想之周到，令人感佩。深夜裡，我走到甲板，四顧一片黢黑，軍方艦艇在船的四週航行，聽到的只有船進行時的海浪翻騰聲，這是何等嚴肅的場面。回到臥艙，大約又睡了兩個多小時，在晨光熹微中，我又走回甲板，見海上異常寧靜，碧海浩濶，晴空萬里。自起碇以來，今晨第一次才看到一對海鳥，在海面飛舞，

水波蕩漾，推移著牠們上下翱翔，牠們生活得何等自由自在，與籠中鳥比較，相去直如天壤，遙望對岸的鄉邦，炎黃的子孫們，不知何日才能看到生命的曙光。

二十日上午八點多鐘，從海上遠望，已可看到金門島，此時的心情，既興奮，又哀傷，金門建設，是總統、蔣公的遺愛，在大陸淪陷以後不久，我們的友邦，曾對我們施加壓力，要我們放棄金門，但是，蔣公堅拒不肯，到了二十年後的今天，金門的防務，堅強壯大，固若金湯。凡訪問過金門的世界人士，對於金門的成就，都感到驚奇！認此地不但可以固守；而且有極高的軍事價值，舉目西顧，大陸風物，歷歷可見，而同胞的苦難，尚未解除，蔣公今已崩逝，怎能不令人哀傷悲感！

上午十時某艦抵達金門料羅灣，金防部已代為安排十二部交通車，我們登上汽車，在整潔的公路上奔馳，六年不見的金門（筆者於民國五十八年曾來金門訪問），行道樹較昔更為密茂蔥鬱，道路寬廣而平坦，田野是一片青綠。十二時車子行抵某地，是我們訪問金門期間的食宿所在。

#### 四

訪問團共分十二組，每組乘坐一部汽車，七月二十日午飯以後，即開始參觀活動，我們同行的共有三組，首先到達莒光樓，這座位於大金門西郊的三層大樓，是民國四十一年興建的，西臨大海，鄭成功遺留的古砲，置於門前，登樓遠望，氣勢非常壯觀。在莒光樓由一位小姐先作簡報，她一面講述，一面按電鈕顯示位置，使人聽後

對全島的人口、面積、各項建設及國防設施，一目瞭然。離開了莒光樓，經金門酒廠，略停片刻，即去古寧頭參觀，這裡有三個村莊，位於金門島的西北端，三面臨海，隔海與大嶼、蓮河相對，民國三十八年十月，毛共曾驅策兩萬多共軍，突擊此地，結果無一生還。

第二日（二十一）早餐後，即去榕園與太湖，榕園昔名西洪村，是明代洪受的故居。洪受為明嘉靖、隆慶年間（世宗、穆宗時代）人，此處在明代人才輩出，有「人丁不滿百，享官三十六」之說。洪受曾在四川夔州為官，村中的房屋，歷年來多已頹毀，僅餘「慰廬」一處，前面建有「思親亭」，意義深長。慰廬後為一山丘，園林深幽，時有鳥雀穿梭飛躍於其間，在此小歇，每能引起人無限的遐思。筆者特與中研院友人李教授統澍兄，取一佳景，攝影留念。榕園之旁即是太湖，金門縣雖四面環海，但過去島上無水，太湖原為一窪地，叢草黃沙，無人利用，後經軍民合作，開鑿一個廣闊的淡水湖，名為太湖。金門共有四個人工湖，以太湖為最大，不僅為遊覽勝地，兼收灌溉之利。太湖面積有三十六公頃，水深四公尺。湖心砌了三個小島，島上建有涼亭。這天天氣晴朗，湖水清澈見底，湖面平靜無波，景色非常優美。穿過太湖，有一條柏油道路，黃昏時在湖邊瞻望，好像「長橋臥波」。

離開太湖，即去陶瓷廠及其發電廠參觀，十點多鐘看了一處砲兵陣地，每個戰士都眉清目秀，英俊可愛，操演時靈活勇敢，豪氣煥發，我看到這羣優秀青年，感動得熱淚盈眶，不禁暗自思

忖：「中國一定會富強，中華民族定有揚眉吐氣於世界的一天。」接着即去馬山等地參觀。下午看了兩項戰鬥演習，深知金門的防務，已無懈可擊，民間個個皆兵，前方的女青年，大都美麗大方，面帶笑容，他們不僅能做家事，並且能荷鎗作戰，有的登上舞臺，還可以歌唱幾首鼓舞人心的愛國歌曲。這些優秀的中華兒女，就是中華民族的縮影，中國人富有潛力，處逆境時，常能逆來順受，一旦到了適當時期，就能激發出排山倒海的威力。

七月二十二日上午，全體訪問團同仁，先到太武公墓及忠烈祠公祭先烈，繼即攀登太武山，大多數的教授們，均安步當車，先後抵達峯頂，齊聲歡呼。並遊覽海印寺。友人蔡教授，已屆七十高齡，登起山來，健步如飛，有許多中年教授，反而墮乎其後，蔡公真是老當益壯。

下了太武山，仍坐金防部的交通車，趕往料羅灣，準備返航。司令官及各單位官員，親臨碼頭歡送，場面異常熱烈。我們這次參觀訪問，不僅安全舒適，並且愉快和諧，這都要感謝行政院與軍方以及北區知青黨部給我們的妥善安排。總之，在金門二日，獲益至多，看到前方守備堅強，司令官忠貞沉毅，他說起話來，鏗鏘有力，領導下的將士，紀律嚴明，安祥而有朝氣，使久處後方的我們，振奮不已。上船以後，猶對金門平坦的公路，夾道的林蔭，碧綠的田野與整潔的街巷，時時浮現於腦際，我相信這塊美麗堅強的堡壘，是一處光芒四射的自由燈塔，它會牢牢地繫住大陸億萬人心。